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Zanim odpowiesz na kazde pytanie, przeczytaj je uwaznie. Pomys$]1! Nie spiesz sig!
- POWODZENIA!

1. Teoria stworzona przez urodzonego w Toruniu astronoma Mikotaja Kopernika dowodzi,

YA PO R PUUR Y emenssemeseressinsenensanantartesnanennereenssatnvetansenrurresaenrnstraane

2. Ruch Ziemi wokét Stonica, a takze Ksigzyca wokoét Ziemi powoduje bardzo ciekawe
zjawisko: zaémienie Ksiezyca lub zaémienie Stofica.
Przeanalizuj rysunek i uzupelnij odpowiednio zdania.

Rysunek przedstawia Zalmieni€......ccovveeeieinnenanienerurnieenianannannenn. (1p.)
3. Schemat przedstawia Uktad Stoneczny. Wykonaj nast¢pujace polecenia : (4p.)
a) zaznacz ipodpisz na nim Ziemi¢

b) podaj nazwy planet sgsiadujgcych z Ziemis............ SN
c) nazwij najwigksza planete ,.......,.




. Potacz nazwiska z odpowiednimi osiggnigciami wstawiajac w nawiasy odpowiednie
litery.(4p.)

*Neil Armstrong  (....) a) pierwszy stang! na powierzchni Ksigzyca
+Jurij Gagarin (....) b) sformulowatl prawo grawitacji

+Isaac Newton (... c¢) odbyt pierwszy lot w kosmos

*Galileusz (... d) zbudowat lunetg astronomiczng (1609r.)

e) odkryt Ameryke

. Czy kosmonauci styszg si¢ nawzajem, méwiac do siebie, gdy znajduja si¢ na powierzchni
Ksigzyca? (1p.)

a) tak, ale musza sta¢ w niewielkiej odlegtosci od siebie

b) tak, ale musza zna¢ ten sam jezyk

¢) nie, poniewaz dzwigk rozchodzi si¢ tylko na powierzchni Ziemi

d) nie, poniewaz na Ksigzycu brak jest atmosfery potrzebnej do rozchodzenia si¢
dzwigku

. Uzupeij zdania. (6p.)

.................

................... Ziemi. Ziemia obraca si€¢ z ................... D@8 .eevenenennnnnnnn..... (podaj
kierunki). Pelny obrét Ziemi wokét wiasnej osi trwa ........couee.... . W ciagu jednej
godziny Ziemia obrdci sig 0........eeeeenenenne . (podaj stopnie)

. Litera P zaznacz zdanie prawdziwe, a litera F zdanie falszywe. (5p.)

a) Napiecie w domowym gniazdku elektrycznym wynosi 24 V..............

b) Of obrotu Ziemi jest stale zwrécona w kierunku Gwiazdy Polarnej

¢) Swiatlo biale jest mieszanina §wiatet barwnych...............

d) Swiatlo rozchodzi sie po liniach famanych..............

e) Zjawisko zaémienia Stonca i Ksigzyca zwigzane jest z powstawaniem cienia i
péicienia...........

...............

. Wyjasnij, dlaczego co 4 lata mamy rok przestepny. (2p.)

.......................................................................................................
.......................................................................................................

......................................................................................................
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10. Na mapce zaznaczono znakiem X ocean. Podkresl jego nazwq (1p.)
A. Arktyczny -
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C. Indyjski
D. Spokojny
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11. Rozpoznaj ocean przedstawiony na fragmencie mapk1 Wpisz jego nazwe oraz podplSZ
kontynenty, ktére oblewa. (4p.) : . ;

Nazwa oceanu

Kontynenty

| O e,
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3

12. Uzupehij diagram shupkowy przedstawiajacy wielko$¢ kontynentéw od najwigkszego do
najmniejszego. (3p.)

obszlar Kontynent Obszar
’;‘(“n:’z w min
40— km?2
30— Ameryka Pid. 18
Australia 7
20 — Europa | ...
’ Antarktyda 14
10— Ameryka Pin. 24
0 I I Azja 44
Afryka ANtarks oo e KOAtY- | Afryka 30
tyda nent
e e Razem 147




13. W poszczegdlnych zestawieniach wykresl stowo, ktore nie pasuje do pozostatych.: (3p.)
a) Afryka, Europa, Austria, Azja
b) Indyjski, Baltyckie, Spokojny, Arktyczny
¢) odplyw, falowanie, szelf, przyplyw.

14. Tecza powstaje wskutek: (1p.)
a) zachodzacego Stonca
b) blyskawic po burzy
¢) rozproszenia §wiatla przez krople wody
d) odbicia promieni stonecznych od ciemnych chmur.

15. AIDS jest chorobg uktadu: (1p.)
a) odpornosciowego
b) krwiono$nego
¢) rozrodczego
- d) pokarmowego.

16. Oddychanie komérkowe, czyli uwalnianie energii zachodzi w: (1p.)
a) chloroplastach
b) wodniczkach
¢) mitochondriach

17. W pewnym miejscu na skutek budowy nowej drogi, jaka przecieta trase wedréwki mitodych
zab z jeziora na lake, wyginely wszystkie zaby i zostal przerwany laficuch pokarmowy, w
sktad ktérego wchodza: owad — zaba — bocian. Jakie beda tego skutki? (1p.)

a) ilo$é bociandow zmniejszy si¢, a owaddw nie ulegnie zmianie
b) ilos¢ bocianéw nie ulegnie zmianie, a owadéw bgdzie mniej
c) ilosé bociandow zmniejszy sig, a owadow bedzie wiecej.

18. Podkresl te cechy budowy zaby, ktore przystosowuja jg do zycia na lgdzie: (2p.)
optywowy ksztalt ciata, oddychanie plucami, koficzyny tylne dtuzsze od przednich, palce
polaczone blona, skiadanie skrzeku, oczy zaopatrzone w powieki, ubarwienie skory.

19. Czynnikiem zagrazajacym w chorobie szalonych kréw sa: (1p.)

a) priony

b) wirusy

c) bakterie

d) pierwotniaki

20. Na wykresie kotowym przedstawiono wykres kolowy jeza. (2p.)

ssaki
dzdzownice

ptaki
i ich jaja

stawonogi



a) Napisz, co jest podstawg wyzywienia jeza.

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

21. Polacz elementy budowy ciata ryby i odpowiadajace im funkcje, wstawiajgc w nawiasy
odpowiednie cyfry: (3p.)

a) Sluz (.....) 1. chronig przed uszkodzeniami
b) tuski (... 2. utrzymuja rbwnowage ciata
c) skrzela (....) 3. zmniejsza tarcie miedzy cialem,a wodg
4. umozliwiaja oddychanie tlenem rozpuszczonym w wodzie

22. Do kazdego ptaka dopasuj jego nogi i dziéb, wpisujac obok odpowiedni symbol. Uzasadnij
- swoj wybdr dzioba dlaptakanr2. (2p)

Ptaki
1
—&\
Dzioby R
I
Nogi
A
Ptaki 1 2 3 4
Nogi
Dzicby

Uzasadnienie wyboru dzioba dla ptaka nr 2: (1p.)

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................




23. Podkre$l grzyby pasozytnicze: (2p.)
borowik, koZlarz, huba, pieprznik, bulawinka, jemiota.

24. Dzwieki rozchodza si¢ w postaci fal dzwigkowych. Uporzadkuj w logiczny sposéb zapisane
nizej stwierdzenia tak, aby odzwierciedlaly odbieranie dzwigku przez ucho cziowieka. W
miejscu kropek wpisz wiasciwe cyfry. (2p.)

\ Wrazenie stuchowe, ktére powstaje wmézgu ...
Drgajace cialo, np. struna gitary ...
Drgania blony bgbenkowe; ...
Sygnaly powstajace w uchu i docierajace do mézgu ...

Fala dzwigkowa. ...

25. Rysunek przedstawia o§wietlenie Ziemi w dniu (zaznacz prawidtowg odpowiedz): (3p.)

A) a) 23 wrzesnia b) 22 grudnia
¢) 21 marca d) 22 czerwca

B) Bardziej oSwietlona jest potkula.........ccouvcveniemincnicnincienceeeeneeeeceneaen.
C) Na biegunie potudniowym jest (zaznacz prawidlows odpowiedz):

a) noc polarna
b) dzien polarny

26. Globus jest wykonany w skal 1:80 000 000. Znajac w przyblizeniu obwod Ziemi oblicz
obwdd tego globusa. (3p.)
Obliczenia:



27. Okresl wspohrzedne geograficzne Petersburga zaznaczonego na mapie literg P. (2p.)

Petersburg lezyna........ ... ... ... dlugosci geograficzngj...............ov.eeue ...

T SO szerokoSci geograficznej... ...... o.uuue e cuene..
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